

打造平安义乌 构建和谐社会

“四色图”看风险 “扫一扫”查隐患

我市全面推进安全生产“扫一扫一图一码”数字监管



□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 为贯彻落实金华市“基层党建+安全生产标准化”建设现场会议要求,日前,市安委办召开专题会议,全面部署推进安全生产“扫一扫一码”数字监管工作。

去年,在总结试点经验基础上,金华市委、市政府印发《关于推进“基层党建+安全生产标准化”工作的实施意见》,以标准化规范提升基层安全监管、风险管控、突发事件处置能力和水平,推进“基层党建+安全生产标准化”体系建设。根据工作安排,“基层党建+安全生产标准化”建设分组织动员和试点(样板)建设、重点推进、全面

推进三个阶段进行,其中即日起至2021年6月为第一个阶段。

为推进该项工作顺利开展,义乌及时行动,结合本市实际制定工作方案,以苏溪镇为试点,从单元巷战入手,自上而下实现体系架构标准化;从风险防控入手,由表及里实现安全监管标准化;从预警备战入手,以点扩面实现应急处置标准化。

据了解,安全生产“扫一扫一图一码”数字监管工作是“基层党建+安全生产标准化”建设的内容之一。义乌依托基层治理四平台,综合大数据、云平台等先进技术,建设基层安全“扫一扫一图一码”闭环式数字监管平台,企业、监管人员通过简易扫码开展隐患排查

及安全监督检查工作。

前期,我市在苏溪镇试点数字化监管体系基础上,实现监管人员与宗地安管员通过APP扫描每家企业唯一的二维码进行标准化清单检查,监管对象、宗地管理员、员工通过微信扫码后依照标准清单进行自检自查。同时,其他人员可通过微信扫码查看企业基本信息、检查记录、风险管控等公开信息,最终所有的检查结果以“红、橙、黄、蓝”四色风险图呈现,绘制形成基层安全生产“一张图”。最后,再以短信、微信等方式实时向企业和综合监管中心推送隐患情况,构建起安全监管的良性闭环。

相关统计表明,截至去年底,我市



工作人员在扫码检查。

根据行业特点已配置标准化检查清单4张,宗地业主账号366人。宗地业主账号全面开通检查权限,调动了业主参与安全生产工作的主观能动性,有效解决我市部分宗地业主“只管租、不管安全”的问题。

通过数字监管中的智慧监管平台,企业能更加直观地掌握本企业存在的安全风险点,从而有针对性地解决查什么、怎么查等问题。此外,企业一线员工也可以通过扫描企业码了解本单位安全生产情况,也可通过扫码自查的方式上报本单位存在的安全生产隐患,充分发挥一线员工的安全生产主观能动性,实现“人人知晓、人人参与”的良性安全生产氛围。

一村一交警 当好贴心人

苏溪镇推新举措提升农村道路交通安全

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 为提升农村道路交通安全治理能力水平,日前,苏溪镇正式启动“一村一交警”机制,目前辖区首批启动的20个村,每村一位交警队员和一位劝导员均已就位。

“一村一交警”,日常巡查排摸,做好群众的贴心人。去年年底,苏溪交警在日常巡查过程中发现徐丰村立塘至

堂阁路段的路面没有路灯,晚上行车很不安全,立即将这一问题反映给相关部门,不到3天路灯亮起来了,道路也变得明亮。

“一村一交警”,源头管理整治,当好群众的传声筒。蒋宅村的国贸大道至苏溪二小路段,来往车辆较多,又在学校附近,却没有设立减速带,存在严重的事故隐患,村里将这些信息反映给交警队员,交警队员及时上报镇里,

不到5天,减速带和凸面广角镜都安装好了,孩子们的上学路上更安全了,村民们纷纷表示感谢。

“一村一交警”,及时反馈问题,当好群众的宣讲员。交警队员利用开展宣讲会、发宣传单等方式,对老年人交通安全常识、电动车出行安全、一键报警等内容进行交通安全教育。

截至2月23日,苏溪镇交警中队入村进行交通安全宣讲90余次,已整

治道路照明不足、缺少安全护栏、路口无减速带等事故隐患点50余处,交通安全知识受教育人数达15000人次。

下一步,苏溪镇交警中队将充分利用各村周五集中办公时间,入村进行交通安全宣讲,为百姓宣讲、解决交通问题,做到让百姓办事不出村。接下来苏溪镇将继续推进“一村一交警”,让这一机制达到全镇全覆盖,让农村交通更安全。

新车图吉利 迷信惹祸端

如果知道这些车辆消防知识,事故或许可避免

□ 通讯员 宗琳玲
全媒体记者 骆红婷

本报讯 逢年过节,不少人会选择买一些烟花礼花来添添喜气,可这烟花要是乱放,也容易“闯祸”。日前,刚买了新车的陈先生为了“图吉利”,在车内点燃了一支“烟花棒”,竟把自己的爱车也点着了。

“我在车里玩(烟花)没注意,就想熏一下烟,图个吉利,不知道会着起来。”陈先生懊恼不已。据陈先生介绍,车子是他春节前新买的,还贷了不少款。

当天下午,家住义亭的陈先生在车里点了一支“烟花棒”,以为熏车子可以驱灾辟邪。“当时突然来了电话,我觉得在车里打电话不方便,就走下车关了门,后来我看到车里有烟,接着就着火了。”陈先生说。

车子起火后,不知所措的陈先生,没有采取任何自救措施,而是慌乱地跑离车子,眼睁睁地看着不断蹿出的火苗将自己的爱车吞没。

“有辆白色越野车烧起来了,火很大!”接到群众报警电话后,义亭镇专职消防队、义亭镇派出所等力量立即赶赴现场。“我们到场时,整辆车已经烧起来了。”参与救援的消防队员说。经过半小时的扑救,火被成功扑灭,但是陈先生的车子已经被烧成了空架。

“车子冒烟的时候,如果陈先生及时用车载灭火器进行扑救,是可以避免如此重大的损失的。”市消防救援支队相关负责人说。

消防部门提醒,如遇车辆突然冒烟、着火,应及时拨打119报警电话,请求消防人员增援,在消防人员未赶到前,车载灭火器便是“第一消防员”。

应根据车的型号、大小,配备合适的车载灭火器,并放置在驾驶员触手可及

的地方。车载灭火器的保质期为一年,车主应该每隔一年就检查一下灭火器内的气体是否泄漏,干粉是否结块,及时对灭火器进行充气或者更换干粉,否则过了期的灭火器可能无法使用,会影响正常使用。

此外,随着气温的升高,车辆自燃事故会呈现“抬头”趋势,请不要在仪表盘附近放置打火机(容易引发爆炸)或老花镜、放大镜(能够聚光)等物品。一旦在这类物品旁边有纸张等易燃品,可能导致汽车起火。与此同时,也不适宜将碳酸饮料、发胶等放在车内,同样有引发爆炸的危险。

从义乌火车站直达中国计量大学义乌校区

恒风定制公交“点对点”接师生返校

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

本报讯 “放假后有定制班车送我们回家,开学后又有定制班车接我们回校,如此高的‘顶级待遇’,让其他学校的同学都很羡慕。”2月27日中午11点多,一辆从义乌火车站驶出的定制公交缓缓停在中国计量大学义乌校区公交站牌处,多名学生戴着口罩有序地拿好行李下车。

据了解,为方便中国计量大学学生返校,早在2月26日,恒风公交分公司就恢复了校园定制公交原线路的运行,原线路往返于中国计量大学与义乌火车站之间,点对点运行,大大方便了该校职工回校。“我们提前和学校对接,了解到学

生返校高峰期是2月27日和28日。”恒风公交分公司运营管理部主任俞剑表示,为此,公司在这两天又增加了4辆义乌火车站至中国计量大学的接送定制班车。

接送定制班车停靠站点为义乌火车站与中国计量大学现代科技学院,2月27日、28日期间,该定制班线从火车站发车的时间为8:00-20:00,半小时一班,4辆车先后发车,满足不同时间段学生的返校需求。学生乘车前,需出示健康码,全程佩戴口罩。

“从火车站到学校,一站到达,不用转车,很方便。”就读于中国计量大学义乌校区的学生小刘说,如果没有定制班线,他们都要乘坐810路公交车到佛堂



定制公交到达学校后学生有序下车。

物、游玩,周末及节假日期间,从学校往返宝龙广场的班车正常运营,并根据情况延长晚班车时间。”俞剑表示。目前,恒风校家专线已开通了42条。



雨水+降温 本周开启湿冷模式

天气早知道

□ 全媒体记者 陈健贤 通讯员 符仙月

3月来了,雨水也来了。虽然已是春天,但冷空气还没打算罢休。本周,我市将在两波冷空气的影响下,开启湿冷模式,大家可要做好“春捂”!

市气象台预计本周暖湿气流活跃,多降水天气,气温小幅波动。除了昨天雨水较为集中,3月3日夜里到4日白天和3月5日-6日也降雨明显,其中3月5日-6日可能有中雨,部分地区大雨。总体来说,本周的雨水下下停停,可能出门的时候还是阴天,过一会儿就下雨了,所以出门记得带伞。

初春时节,最怕“雨水+降温”,湿冷模式逼迫大家好不容易脱掉的羽绒服又穿回来。受到冷空气的影响,本周降温逃不掉了。与上周相比,本周气温下降明显,最低气温都在10℃或以下。市气象台工作人员说,本周有两波冷空气,第一波已于昨日开始影响我市,今天最高气温跌至12℃,降温幅度4-6℃。明天早晨会很冷,最低气温跌至2℃,有霜或霜冻,山区0-2℃有霜冻,局部地区有薄冰,大家一定要注意保暖,请注意防范对农业等的不利影响。3月4日,气温小幅回升,最高气温14℃,最低气温回到10℃。3月6日前后,冷空气再次来袭,气温将再次下降。

值得注意的是,3月天气变幻莫测。俗话说,“三月天,孩儿面”,天气说变就变,因此,接下去一段长长的时间里,我们要做好“忽热、忽冷、忽晴、忽雨”,甚至“春如四季”这种天气快速变化的准备。俗话说“春捂秋冻,不生杂病”,还是有一定道理的。这才暖和了几天又降温了,所以,大家千万不要急着脱掉厚衣物,适当地捂一点,尤其是老人小孩等抵抗力较低的人群,要做好头部、腹部、腿部、脚部的保暖。

具体天气预报:

3月2日(星期二)	雨止转阴到多云	温度7~12℃
3月3日(星期三)	多云转阴有时有雨	温度2~13℃
3月4日(星期四)	白天阴有阵雨,夜里阴天,局部有小雨	温度10~14℃
3月5日(星期五)	阴有阵雨	温度10~17℃
3月6日(星期六)	阴有阵雨	温度9~13℃
3月7日(星期天)	阴天,有时有小雨	温度6~10℃
3月8日(星期一)	阴有阵雨	温度8~15℃

雨中营救



2月27日早上6时12分,市消防救援支队119指挥中心接到报警称,一辆电动三轮车在青口高速匝道入口处突然翻车,驾驶员被压在车下,动弹不得。接警后,指挥中心立即调派江东专职消防队前往处置。事故现场,消防、医疗和家属冒雨合力营救,及时将驾驶员救出并送医治疗。图为救援人员将伤者抬上担架。

通讯员 宗琳玲 全媒体记者 骆红婷 摄

路遇环卫保洁车侧翻 公交车司机暖心救助

□ 全媒体记者 王佳丽 通讯员 席国梁

本报讯 “一二三……”在众人齐心协力下,大陈一村桥头一辆倒地的环卫保洁车被扶起并放正,361路公交车驾驶员俞春富扶着环卫工人站起来,并细心询问其有无受伤。

近日,361路公交车驾驶员俞春富驾驶公交车驶向大陈北金山,在途经大陈一村桥头时发现一辆环卫保洁车辆侧翻在路边。发现这一情况后,俞春富在征得车上乘客同意后,迅速将车辆停至保洁车旁。只见环卫工人被车辆卡着脚无法起身,俞春富没有片刻迟疑,与随后跟着的两名乘客以及路边群众一同,齐心协力将车辆扶起放正,并将环卫工人从车辆下面拉了出来。

随后,大家一起帮忙收拾车上散落的物件,并放回清洁车斗。在确认环卫工人没有大碍以后,俞春富才回到驾驶座上继续工作。

